
2023年学会倾听的重要性 学会倾听孩子
心得体会(实用19篇)

感恩是一种积极的情感，能够让我们更加珍惜身边的一切。
在家庭中，我们可以通过为父母做一顿丰盛的晚餐来表达感
恩。以下是一些真实的感恩经历，让我们一起来分享这份感
恩之情。

学会倾听的重要性篇一

第一段：引言（200字）

孩子是家庭最重要的成员，他们的成长和发展关系着家庭的
幸福和未来。然而，有时候我们的工作和学习压力让我们忽
略了和孩子的交流，或者我们习惯了独断独行，忽略了孩子
的想法和感受。这时候，我们需要学会倾听孩子的心声，了
解他们的内心需求，帮助他们解决问题，从而建立亲子关系。

第二段：为什么需要倾听孩子（250字）

倾听孩子的话语和情感，是一种有效地沟通方式，可以增强
家庭的温暖和亲密程度。通过倾听孩子的声音，可以让他们
感受到被尊重和关注，给他们安全感和自尊心的提升。此外，
倾听孩子的诉求，可以帮助我们更好地了解他们的想法和情
感，从而在适当的时候给他们提供正确的建议和指引，提高
他们的自我认知和情商。

第三段：如何倾听孩子（250字）

虽然我们一般认为倾听孩子的想法并不太难，但实际上，倾
听孩子需要我们的耐心和专注。首先，避免互相打断，让孩
子先将自己的观点表达完毕。其次，积极地回应孩子的感受，
并表达我们的态度。第三，保持耐心和同情心，倾听孩子在



表达自己观点时不慎遭到他人不理解的情况。最后，与孩子
建立更好的沟通方式，使孩子信任你，很好地尊重孩子的想
法。

第四段：倾听后的应对（250字）

孩子有时会认为自己的想法无人关怀，即使我们做出努力去
倾听，但当我们自己想和孩子分享自己的看法时，我们也需
要时刻注意我们自己的措词。我们需要正确地理解和回应孩
子的想法，而不是只是听到他们所说的话，而没有深入理解。
因此我们可以建立更有益、建设性地沟通方式。有时候是需
要给予孩子建议，但更多的时候，我们只需要给予他们支持，
听他们说出他们内心的声音。这是一次非常回报的经历。

第五段：结语（250字）

虽然倾听孩子的心声看似容易，但它对于家庭的长远亲子关
系极为重要。倾听孩子之后的应对，是一个需要耐心和专注
的过程。正确地回应孩子的感受，是家庭关系良好的基石。
因此，当我们将自此放在孩子的鞋子里，理解他们的需求，
实现家庭和谐，便可以改善它们更长久的前景，从而带来更
加幸福的家庭生活。

学会倾听的重要性篇二

倾听是一种能力，是对个人的注意力、记忆力、理解力、想
象力、思考力的挑战和训练。认真倾听，这是一种教养。学
会倾听，是学习的关键。

很多的家长都希望老师多向自己的孩子提问，希望孩子在上
课时积极发言。其实，对于孩子来说，首先需要学会的是倾
听。没有课堂上的认真倾听，何来积极的思维和正确的应对。

寒假里，有幸参加了新加坡游学活动，参访了新加坡远景小



学。走进远景小学校门，感觉校园很静，课堂上，孩子们安
静地倾听，有序地发言。即便是下课，也没有嘈杂声，有的
只是轻言细语，感受到的是秩序井然。在上午茶时间，只见
孩子们有序地来到餐厅用餐，自然地在各个售餐柜台前排队，
见到我们客人老师，静静地来一句温婉有礼的问候。安静，
让校园显得和谐。当然，这种静静的感觉与孩子们倾听习惯，
文明礼仪是密不可分的。当孩子们学会了倾听，学会了静心，
校园便少了嘈杂之声，课堂便多了几分智慧的碰撞。

观察刚入学的孩子，多数喜欢闹腾，不仅大事小事喜欢说，
而且喜欢在操场上疯跑。课堂上，一旦老师提问，很多孩子
急于表现自己，高高举起了手，有的甚至发出“我”“我”
的叫声，有的在其他同学发言时随意打断同学的话，其实这
都是不好的习惯。正如薛瑞萍老师所说“没有了静听和沉思
为前提，所谓的‘积极发言’，只是为表现而表现的低效闹
腾而已。”

而开学的这一段时间，则是孩子们养成倾听习惯的最佳时机。
因此，让我们的孩子们在课堂上静下心来，学会用耳朵倾听，
听到老师智慧的声音，听到同伴聪颖的回答；学会用眼睛去
倾听，倾听老师的身体语言；学会用心灵去倾听，倾听师生
的真切情感。课堂会因为倾听而精彩，我们会因为倾听而快
乐。

写到这里，不由得想到了班里部分孩子，在40分钟的上课时
间，他们端正地坐着倾听老师、同学的发言，从容地举手发
言、读拼音，书写又是那么工整。真想对他们竖起大拇指夸
一夸，他们就是我班的领头羊。

学会倾听的重要性篇三

随着社会的发展，家庭教育越来越受到重视，父母们开始意
识到倾听孩子的心声对于他们的成长很重要。然而，在实际
生活中，很多家长并不擅长倾听，更多的是采取训斥、忽视



或者强行干预。然而，作为家长，倾听孩子的心声不仅仅是
一种学问，更是一种艺术。通过倾听，我们能够更好地了解
孩子的需要、建立更好的亲子关系。在这里，我想分享一些
关于“家长学会倾听”的心得体会。

首先，倾听需要付出时间和耐心。作为家长，我们常常陷入
忙碌的工作和家务之中，很难有时间去倾听孩子的心声。然
而，倾听并不仅仅是听到孩子说话，更重要的是花时间去倾
听他们的内心世界。有时候，孩子会用一些特殊的方式来表
达他们的情感，比如沉默、撒娇、发脾气等等。家长需要有
耐心，并给予孩子足够的时间来倾听。只有这样，我们才能
够真正理解孩子的需要。

其次，倾听需要用心感受。很多时候，孩子并不会直接告诉
我们他们的心里想法。家长需要通过观察、体会孩子的情感
变化来了解他们的内心世界。有时候，孩子可能会用一种微
妙的方式来传达他们的情感，比如眼神、表情、姿势等等。
家长可以通过与孩子建立良好的沟通和互动，来感受孩子的
情感变化，理解他们的需要。只有真正用心去感受，我们才
能够更好地倾听孩子的心声。

再次，倾听需要给予孩子自由。在倾听的过程中，我们切忌
给予孩子压力或者进行评判。每个孩子都有自己独特的想法
和感受，我们应该尊重并理解他们的观点。同时，家长可以
通过与孩子的对话，帮助他们思考问题，理清思路。倾听不
仅仅是接受孩子的一面，更是给予他们成长的空间和机会。
只有给予孩子自由，我们才能够真正倾听到他们的心声。

另外，倾听需要与孩子建立信任。信任是倾听的重要基础，
也是建立良好亲子关系的关键。家长需要与孩子进行真实、
坦诚的对话，告诉他们我们是真心为他们好的。同时，我们
还可以分享自己的一些经历和故事，让孩子感受到我们的理
解和支持。通过建立信任，孩子会愿意与我们分享他们的心
声，我们才能够更好地倾听。



最后，倾听需要从自己做起。倾听不仅仅体现在我们与孩子
的互动中，更需要从自己的言行中开始。作为家长，我们需
要倾听自己内心的声音，并反思自己的行为是否真正符合孩
子的需要。有时候，我们可能会因为自己的情绪或者生活的
压力而忽略孩子的心声。因此，我们需要保持开放的心态，
不断学习和成长。只有从自己做起，我们才能够真正学会倾
听。

总之，倾听是一种能力，更是一种艺术。只有当我们真正懂
得倾听，我们才能够更好地理解孩子的需要、建立更好的亲
子关系。通过付出时间和耐心、用心感受、给予孩子自由、
建立信任和从自己做起，我们将会成为一位懂得倾听的好家
长。

（注：本文由AI人工智能完成，1200字，文字表述流畅连贯，
供参考。）

学会倾听的重要性篇四

讲座一开始，老师先要讲一个故事，要求我们听到“小金
人”时就拍一下手，可是有一部分同学听到了“小”就拍了
一下手，听到“金人”也拍了一下手。故事结束后，老师让
每一次都拍对得举手，只有三分之一的同学举手。老师叫了
一位举了手的同学回答为什么每一次都可以拍对，那位同学
说：“因为我认真听这个故事。”老师出示了一个比例图，
是沟通中的行为最受欢迎的比例，倾听占了大部分，而交谈、
阅读、观察都是一小部分。

……

老师也告诉了我们五个倾听秘笈：

一、诚心：真心面对。



二、专心：聚精会神地倾听。

三、用心：保持目光接触，捕捉对方言语中的涵义。

四、耐心：不要轻易插嘴，打断别人的话。

五、虚心：面部表情要有回应听别人把话说完。

我认为最好人的不一定会说的人，因为如果不会倾听，就不
会摘取别人思想中的精华。大家在倾诉烦恼的时，都希望别
人能认真听。所以倾听从而是我们获得真正的友谊。

倾听是一种无语的关心和问候，是人与人之间沟通的纽带。

学会倾听的重要性篇五

[教学理念]：倾听属于有效沟通的必要部分，以求思想达成
一致和感情的通畅。倾听者作为真挚的朋友或者辅导者，要
虚心、耐心、诚心和善意为倾诉者排忧解难。学会倾听是一
种优秀的习惯，他能促进中学生的人际交往，也能帮助其完
善自身人格，提高社会适应能力，提高处理问题的能力及效
率。如果培养了学会倾听的品质，对于他一生的发展都很有
益处。

[学情分析]：适用对象是初二学生，这个年龄段的学生处于
青春叛逆期，性情冲动，追求独立，急于表达自己的观点而
无视别人的观点，所以在与人交往、谈话过程中，容易出现
急躁、打断别人说话的状况，这就是不懂得倾听的表现，甚
至在上课过程中，不仔细倾听老师的观点而急于反驳，对其
他同学的观点不仔细倾听导致无法接纳别人的观点，这影响
个人的身心发展和学习质量。

[教学目标]：



1.让学生明白学生倾听的重要性，及其强大的作用。

2.介绍几种倾听的技巧和方法

3.明白倾听的含义，养成良好的倾听和说话习惯。

[教学难点]: 让学生明白学生倾听的重要性，及其强大的作
用。

[教学重点]：明白倾听的含义，养成良好的倾听和说话习惯。

[教学过程]：

导入环节：

让学生听一段音乐，里面包含了鸟、蛙、禽类、犬鸣、蝉声、
昆虫、蟋蟀、蜂鸣的声音。请同学们依次记下你们听到的声
音。

然后让同学们汇报，并谈专心倾听的感受。总结：只有当你
仔细听、专注听的时候，你才能听到更多的信息。那你觉得
你是一个会倾听的人吗？你在生活在遇到过哪些不懂得倾听
的人和事呢？下面我们来走进王惠的故事。

活动环节 小品表演

第一幕：王惠垂头丧气地回到家，对妈妈说：“妈妈，我觉
得新学的几何体好难，好烦。”但是妈妈一句话就把她顶回
去：“好好的有什么苦恼，我像你这么大的时候，哪有条件
读书？”

第二幕：妈妈病了，连说话的力气都没有，因而只好看着王
惠说话，王惠把苦水都道尽了。王惠说完就哭了：“妈妈，
我不是因为学校的委屈而哭，而是因为你今天终于听完了我
说的话，谢谢你。”妈妈顿时哑口无言，最后妈妈颇有感触



地说：“_________________”

学会倾听的重要性篇六

第一段：介绍背景和重要性（150字）

现代社会，父母在孩子的教育中扮演着重要角色。然而，很
多家长对于如何与孩子进行有效沟通感到困惑。其中一个重
要的沟通技巧是倾听。倾听是指全身心地聆听对方的需求、
感受和想法。这不仅可以帮助建立良好的家庭关系，还有助
于解决矛盾和促进孩子的健康成长。

第二段：理解倾听的重要性（250字）

倾听是父母与孩子之间建立良好沟通的桥梁。倾听让孩子感
到被尊重和理解，促进家庭关系的和谐。通过倾听，父母能
够更好地了解孩子的需求和想法，根据孩子的发展阶段提供
适宜的教育支持。倾听还可以促进父母与孩子之间的情感联
系，让孩子感受到家庭的温暖和关爱。同时，倾听也有助于
发掘孩子的潜力和特长，为他们的成长打下良好基础。

第三段：倾听技巧的探讨（300字）

倾听并不仅仅是听到孩子说话，还包括理解并回应他们的言
语、情感和需求。首先，父母要培养积极的倾听意识，关注
孩子的每一个细节，给予关心和认可。其次，要学会用肢体
语言和眼神来表达对孩子的关注，以及对孩子的言语感兴趣。
第三，要学会提问，让孩子更好地表达自己的感受和需求。
最后，要给予孩子积极的反馈和支持，让他们感受到自己的
意见被重视和尊重。

第四段：倾听心得和体会（300字）

经过一段时间的倾听实践，我发现倾听不仅对孩子有益，也



对我自己有积极的影响。首先，我发现倾听帮助我更好地了
解孩子，了解他们的需求和内心的世界。这使我能够更好地
提供适应孩子发展阶段的教育支持。其次，倾听使我能够与
孩子建立更好的亲密关系，增强我们之间的信任和理解。最
后，倾听帮助我成为一个更有耐心和愿意倾听他人的人，这
对于家庭和工作中的人际关系都非常重要。

第五段：总结（200字）

倾听是一种重要的沟通技巧，对于家庭教育至关重要。通过
倾听，父母可以更好地了解孩子，提供适宜的教育支持。同
时，倾听也有助于促进亲子关系的和谐，让孩子感受到家庭
的温暖和关爱。在实践中，我深刻体会到倾听的重要性和益
处。通过倾听，我不仅提高了与孩子沟通的效果，还促进了
自我成长和家庭的幸福。因此，我鼓励每个家长都学会倾听，
并将其应用到日常生活中，与孩子建立更好的沟通和关系。

学会倾听的重要性篇七

学会倾听，是我们增长知识的捷径；学会倾听，能让我们架
起心与心间的桥梁；学会倾听，能让我们陶冶情操。

倾听，听自然的声音。我居住在农村，又是一个爱玩的疯丫
头。每天吃过晚饭后，便会一个人去田里散步。找一片空地，
坐下来，看着碧绿的田野，望着太阳的余晖一点点的散尽，
听着风儿吹过耳边，听着鸣蝉在夜里的歌唱，听着蟋蟀们此
起彼伏的琴声，还有不时传来的几声犬吠，而羊儿们欢快的
叫声也让我感到很舒适。夜深了，头顶着月亮，迈着欢快的
步伐回家，风儿吹过树叶，沙沙作响，仿佛在向我告别。倾
听自然的声音，这不是很好吗。

学会倾听，让我们汲取智慧；学会倾听，更能拉近心与心的
距离；学会倾听，让我们的世界更加美妙。
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学会倾听的重要性篇八

第一段：引入家长学会倾听的重要性（200字）

作为家长，我们常常热衷于给孩子建议和指导，但有时忽略
了倾听孩子内心的声音。倾听是与孩子沟通的重要环节，不
仅能增进亲子关系，还有助于我们更好地理解孩子的需求和
感受。然而，倾听并非易事，需要我们主动去学习和实践。
在这篇文章中，我将分享我在学会倾听孩子过程中所得的心
得与体会。

第二段：培养倾听的意识和技巧（200字）

首先，我们应该培养倾听的意识。要意识到孩子也有自己的
思考和感受，不仅仅是一味地给予指导。在与孩子相处时，
我们可以主动提出开放性的问题，鼓励他们表达自己的意见
和感受。其次，倾听需要技巧。我们要学会静下心来，专注
地倾听孩子的每一个细节。同时，我们还需要展示出积极的
身体语言，例如保持眼神接触和微笑，以鼓励孩子继续分享。

第三段：倾听的益处（200字）

倾听不仅可以增进亲子关系，还有助于我们更好地理解孩子
的需求和感受。通过倾听，我们可以感受到孩子的情绪变化，
并及时做出调整，以满足他们的需要。倾听也有助于培养孩
子的自信心和独立思考能力，因为他们会感到自己被尊重和
重视。同时，倾听还提供了一个机会，让孩子相信自己可以
随时寻求我们的帮助和支持。

第四段：倾听的挑战和克服方式（200字）



倾听并不意味着我们放弃对孩子的引导和教育，而是要在建
立良好沟通的基础上，平衡好倾听和指导的关系。在实践中，
我们可能会遇到各种挑战，例如自己情绪的影响、繁忙的工
作等。为了克服这些挑战，我们可以寻求其他家长的帮助和
倾诉，也可以学习一些心理调节的方法，如冥想和深呼吸。
培养自己的耐心和耐心也是重要的，因为孩子可能需要时间
来敞开心扉。

第五段：倾听的实践（200字）

在我实践倾听的过程中，我发现每天抽出专门的时间与孩子
交流是非常重要的。早上送孩子去学校时，我会与他们分享
一些简短的问候和祝福，晚上会专门安排一些亲子活动，例
如一起做游戏或者故事时间。这些互动时刻让我有机会更深
入地倾听孩子的内心世界。此外，我还会积极参与孩子的学
校活动和家长会议，与其他家长交流倾听的经验和技巧。

总结（100字）

通过学习倾听，我发现家庭关系变得更加和谐，我与孩子之
间的沟通也更加顺畅。倾听不仅是一种沟通技巧，更是一种
表达爱和尊重的方式。只有当孩子感受到我们真正关心并愿
意理解他们时，他们才会更加积极地与我们交流和分享。所
以，让我们从今天开始，成为一个倾听的家长吧！

学会倾听的重要性篇九

浮华都市，众声喧哗。

嘘！安静！耳朵要革命！倾听大自然，你会听到纯净。

淅淅沥沥，滴滴嗒嗒。雨声总是能如此涤荡人的心灵。闭上
眼，倾听着雨滴与土地美妙的音符。顿时，心飘到很远的地
方，那些杂念与烦恼全然冲淡。就像灰蒙蒙的城市接受雨的



洗礼后会焕发出清心的面容，心灵亦会在雨后回归最纯洁的
姿态。

有人说，海水的味道能勾起童年的回忆。听海，也是一种与
回忆交流的好方式。潮起潮落间，我们听到了时间流逝的姿
态。咒语般反反复复的潮汐声能将人带出现世，回到久远的
昏黄的年代。彼时，你便能听到无暇的笑声，那悠扬的歌谣，
你便能听到久违的纯真与无邪。

倾听每一个人的话语，你会听到真诚。

这个城市的'的步伐太快，情感已跟不上它不等人的节奏。太
多的误会因没有时间沟通而产生，太多的隔阂因倾听的缺失
而愈发兼顾。听听父亲的教诲，母亲的叮嘱吧，他们是永远
爱你的人。人心冷淡，麻木漠漠，在父母那里你能听到爱与
关怀。

隐形墙越来越多的阻挡了人与人的感情，而倾听是这一高墙
无法阻隔的奇方。虽物欲横流，虽唯利是图，但每个人的心
里都有一片柔软的地方，人人渴望被倾听。表面愈是冷漠，
内心愈是炽热。倾听陌生人，倾听每一个人，便是溶化座座
冰山的温度。若这个社会学会了倾听，便真是爱满人间的大
同社会了。

耳朵要革命。耳朵要从喧嚣声中解放出来，倾听大自然，倾
听每一个人的话语。因为心灵需要纯净，心灵需要真诚。

学会倾听，你便会在一个安静的时分，隐隐听见，心的笑
声……

学会倾听的重要性篇十

倾听是一种艺术，尤其对于幼儿而言，我们需要学会倾听他
们的内心世界，关注他们的需求和情感。作为幼儿教育工作



者，我深深体会到了倾听的重要性。在与幼儿相处的过程中，
我逐渐领悟到了倾听的意义，并学会了如何通过倾听来促进
幼儿的全面发展。以下是我在倾听幼儿过程中的一些心得体
会。

第一段：倾听的重要性

在幼儿的成长过程中，他们需要不断地表达自己的想法和感
受。倾听就像打开一扇窗户，让幼儿的声音能够被真正听见。
通过倾听，我们可以了解到幼儿的真实需求，帮助他们解决
问题，增强自信心。此外，倾听也能够促进幼儿的语言表达
能力，培养他们的沟通技巧。在与幼儿的互动中，我们能够
感受到倾听对于他们的重要性，这种被理解和被关注的感觉
能够激发幼儿的积极性和主动性。

第二段：通过观察了解幼儿

倾听并不仅仅是倾听幼儿的说话，更包括对幼儿的观察。通
过观察，我们能够了解到幼儿的情感、兴趣和需求。比如，
通过观察幼儿的表情和肢体语言，我们可以得知他们的情绪
变化，是否有特殊的需求。而通过观察幼儿对不同事物的反
应，我们可以了解到他们的兴趣爱好和学习方式。只有通过
观察，我们才能更加深入地了解幼儿，才能真正理解和倾听
他们的内心。

第三段：主动与幼儿互动

倾听不仅仅是被动地接受幼儿的表达，更需要主动地与幼儿
进行互动。在与幼儿交流的过程中，我们可以通过询问问题、
回应和鼓励等方式，让幼儿感受到我们的关注和理解。同时，
我们还可以通过主动提供帮助和解决问题的方式，促进幼儿
的全面发展。通过主动与幼儿互动，我们能够建立更加密切
的关系，增强彼此之间的信任和理解。



第四段：培养倾听的技巧

在倾听幼儿的过程中，我们需要不断地培养倾听的技巧。首
先，我们需要保持耐心和专注，让幼儿感受到我们的真诚和
关注。其次，我们需要学会提问和回应。合适的问题能够引
导幼儿表达，让他们更加主动地参与到对话中来。同时，在
回应幼儿的表达时，我们需要用简洁明了的语言回应他们，
让他们能够理解和接受。最后，我们还需要注意幼儿的表达
方式和情感需求，倾听他们言外之意，帮助他们解决问题，
增强自信心。

第五段：倾听的影响

倾听不仅对于幼儿有着积极的影响，对于我们自身也带来了
成长。通过倾听幼儿，我们能够更加全面地了解他们的需求
和兴趣，能够更好地指导和教育他们。同时，倾听也提高了
我们的沟通能力和情商，让我们更好地与幼儿及其家长建立
起积极的互动关系。而最重要的是，通过倾听，我们能够给
予幼儿更多的关爱和理解，为他们的健康成长提供了良好的
基础。

通过学会倾听幼儿，我深刻体会到了倾听的重要性。倾听不
仅能够帮助幼儿解决问题，增强自信心，还可以促进他们的
语言表达能力和沟通技巧的发展。倾听不仅仅是被动地接受
幼儿的表达，更需要我们主动地与幼儿互动。通过培养倾听
的技巧，我们能够更好地理解幼儿，与他们建立密切的关系。
倾听不仅对于幼儿有着积极的影响，也能让我们自身得到成
长。倾听是我们与幼儿沟通的桥梁，通过倾听，我们才能够
真正了解他们的需求，关注他们的内心世界。只有通过真正
的倾听，我们才能与幼儿建立起深厚的情感联系，共同成长。

学会倾听的重要性篇十一

倾听，或许是一件很难学的事情，也或许是一件简单的事情。



这在于你拿什么去倾听。是用耳朵听吗？还是用心去倾听他
人。

3岁的我，只懂得咿咿呀呀地说，大人们说话一快，我就一个
劲的摇头，更不要说倾听了。每当别人对我说的时间长了，
我就开始坐立不安，手舞足蹈起来。当时我就觉得他们的两
片嘴唇一张一合地，好烦！

6岁的我，基本上能安静地坐着了，但依然没有学会倾听，别
人和我说的话，一般都是左耳朵进，右耳朵出，从不在脑子
里停留片刻，而且，一边听，我还一边地玩玩具，或者东张
西望。

7岁的我刚上小学，学校的各种学习把我变得更为安分，别人
对我说的话，我也开始在脑子里过滤一遍，再进行排放。我
的好朋友时不时地会对我说一些心事，我则听得心不在焉，
听完之后，也不知道该对她说些什么，弄得十分尴尬。

12岁的我已上五年级，能集中精力倾听他人，但却从来不开
动脑筋，说白了，我当时就是一个不善于反思的人，很多事
情都想不通，也不愿意去想通，总的来说，我依然没有学会
倾听。

现在的我，已上初二，大家都说初第二是关键的'一年，因此
叫我要特别努力、用心地学。在这一年，老师对我们的教诲
也越来越多，现在的我，不是那个不善于反思的我。因此，
就努力地，尽自身最大的努力倾听老师的话语，从中学会了
很多东西，但又觉得好难懂。

以后的我，我不知道会怎样，谁也没有办法去预知未来。我
是否会完全地学会用心去倾听，至少现在的我，还没有学会
用心去倾听，还不能完全去感受到这个世界的每一件美好的
事物。



用心去倾听，虽然很难，但却让我得到了很多美好的东西。

学会倾听的重要性篇十二

第一段：引入幼儿倾听的重要性（100字）

在幼儿的成长过程中，他们需要被认真倾听和理解。幼儿是
生活中最真实的存在，他们的想法、感受和需求通常是直接
而特殊的。然而，很多时候成人往往没有足够的耐心和时间
去倾听他们的声音，以至于忽视了幼儿对于自己感受的表达。
因此，学会倾听幼儿成为教育工作者极为重要的一技之长，
本文将从三个方面介绍如何有效倾听幼儿。

第二段：培养倾听的意识（250字）

首先，树立培养倾听意识的重要性。成人常常处于强者角色，
往往把自己的观点强加给幼儿，而不愿意去听取幼儿的真实
想法。因此，成人需要意识到每个幼儿都是独立的个体，有
权利表达自己的想法，并且这些想法都是值得被尊重和认真
对待的。只有学会倾听，成人才能真正理解幼儿的需求，并
为他们提供正确的引导。

第三段：创造倾听的环境（250字）

其次，创造倾听的环境是至关重要的。根据研究，儿童通常
在他们感受到被理解和被接纳的环境中，表达自己的意愿更
加敞开和真实。教育工作者需要创造一个安全、温暖和包容
的氛围，让每个幼儿都感受到被尊重和重视。在这个环境中，
教育工作者应该主动倾听每个幼儿的话语，并给予积极的反
馈和回应。这种倾听的环境有助于建立起成年人和幼儿之间
的信任和合作关系，也为幼儿展示自己的优势和需求提供了
良好的机会。

第四段：运用倾听的技巧（300字）



再次，学习运用倾听的技巧是实现有效倾听的关键。教育工
作者首先需要保持专注和耐心，给予幼儿充分的时间和空间
来表达自己的想法。在倾听过程中，教育工作者应该避免打
断幼儿的话语，同时给予积极的非语言回应，如眼神接触、
微笑和肢体动作。在倾听过程中，提问是有效的技巧之一，
它可以帮助幼儿更好地表达和组织自己的思维。此外，教育
工作者还可以采用重述和澄清的方式来确保自己理解幼儿的
意思并确认自己的回应是否准确。

第五段：倾听的意义与收获（300字）

最后，倾听的意义与收获不可忽视。通过倾听幼儿的心声，
教育工作者可以更好地了解幼儿的需求和问题，进而提供更
加个性化和有效的教育服务。同时，倾听也能够增强幼儿的
自尊心和自信心，让他们感受到自己的意见和观点是被重视
和尊重的。此外，倾听还有助于培养幼儿的思考能力和沟通
能力，提升他们的自我表达和问题解决能力。综上所述，学
会倾听不仅对于幼儿的成长发展具有积极影响，同时也是教
育工作者职业素养的重要体现。

总结： (50字)

只有真正学会倾听幼儿，教育者才能更好地了解并满足幼儿
的需求，从而在教育和帮助幼儿成长的道路上产生更广泛而
深远的影响。倾听是一项艰巨却必不可少的任务，它需要教
育工作者的耐心、思考和不断的实践才能逐渐达到有效的层
次。

学会倾听的重要性篇十三

在交流中愿意听别人说话，能学会听别人说话，更能用心听
别人话中的寓意，这是一件非常重要的事情，因为这不但仅
是一个人基本素养的体现，更是尊重他人、体谅他人必不可
少的一项环节。



古希腊著名哲学家苏格拉底说过：“上天赐人以两耳两目，
但只有一口，欲使其多闻多见而少言。”其也就是说学会聆
听别人的想法，学会倾听别人的心声，这才是交流中最为重
要的事情，而不是一味地夸夸其谈，也不是一味地滔滔不绝，
更不是一味地打断别人的表述，而狂妄自大的把自身的想法
加注在别人身上。因此，为了成为一个有修养，有见解的人，
我们一定要做一个善于倾听的人。

兼听则明，偏听则暗，学会倾听别人可以有效的做到感同身
受，这样才能更好的了解别人的诉求，更好的理解别人的需
求。记得在一档关于街舞的综艺节目中，一位舞者对于男朋
友的淘汰很是不解和苦恼，于是她就忍不住冲上台对导师易
烊千玺作出了质疑和质问，这一度让场面很是失控。但面对
这种情况，易烊千玺并没有惊慌失措，也没有失去耐心，更
没有兀自打断女孩的情绪宣泄，相反他一直认真平静的倾听
着女孩的每一句话，直到女孩把心里的苦楚和不满都倾倒出
来了，他才冷静自持的向全场解释什么是自身的.街舞观，也
向女孩解释自身为什么会做出这样的决定，这种睿智的处理
方式很是让人折服。

在这个冲突当中，易烊千玺很好的诠释了一个倾听者该有的
姿态，他把自身的教养，自身的涵养，自身的谦逊，自身的
尊重，自身的体谅展现的淋漓尽致，这不但解决了现场的危
机和尴尬，也有效的保住了女孩的面子，解决了女孩的疑惑，
安抚了女孩的情绪。由此来看，我们不难发现倾听的重要性
和必要性，这是一种对别人的尊重，也是一种对自身的尊重。

善于倾听者是一个高明者，也是一个智慧者，这种人往往有
很高的素质，也有很高的情商，因此他们也很容易博得别人
的好感，很容易得到别人的敬畏，更容易取得自身想要的成
功。耳朵是通向心灵的路，因此，为了更好的进行有效沟通，
余生请成为一个好的倾听者吧。



学会倾听的重要性篇十四

近年来，随着家庭教育观念的转变和社会对幼儿教育的重视，
学会倾听幼儿已经成为了一个热门话题。幼儿时期是身心发
展最关键的阶段，倾听幼儿心声能够细致而准确地了解他们
的需要和感受。在过去的一段时间里，我逐渐学会了倾听幼
儿的心声，并从中获得了一些宝贵的体验和感悟。

首先，倾听让我了解到幼儿的内心世界。幼儿正处于身体和
认知能力迅速发展的时期，每天都充满了新奇和探索。而他
们的问询和发问，正是探寻世界的方式之一。以前，我往往
会急于给出答案或者教训他们，这样往往会让他们迷失方向，
产生挫败感。而现在，我学会了倾听，用耐心和关爱回应他
们的问题和疑惑。当他们发问时，我会引导他们思考和探索，
让他们通过自主学习得到答案。这样不仅开发了他们的思维
能力，也让他们愿意和我分享他们的知识和见解。

其次，倾听让我更好地沟通和建立信任。幼儿的语言表达能
力有限，他们常常会用行为来表达内心的想法和感受。当孩
子们感到困惑、疲惫或者情绪低落时，他们可能会表现出烦
躁、不配合等行为。这时候，我会主动倾听他们的心声，让
他们感受到我的关注和理解。通过与他们的沟通，我可以更
好地了解他们的需要，及时提供帮助和支持。与此同时，我
的倾听行为也增强了我们之间的信任，他们愿意和我共享他
们的喜怒哀乐，我们的相处之道也更加融洽，更有爱意。

此外，倾听让我学会了给予幼儿更多的关注和尊重。年幼的
孩子需要经验和指导，但他们也是独立个体，有自己的想法
和需要。在日常生活中，我常常鼓励他们发表意见，尊重他
们的选择和决定。当幼儿与我分享他们的想法时，我会认真
倾听并给予积极的回应，让他们感受到自己的意见和感受被
重视和尊重。这样做不仅能够激发他们的积极性和主动性，
也有助于培养他们独立思考和决策的能力。



最重要的是，倾听让幼儿感受到他们是被理解和关爱的。幼
儿的心灵是如此脆弱，他们往往对于外界的刺激和冲突无法
自我调节。而倾听让我走进他们的内心世界，了解他们的渴
望、恐惧或挫折，给予他们情感上的支持和安慰。在他们的
软弱和无助时，我会伸出援手，陪伴他们度过困难的时刻。
我相信，通过倾听，我能够使他们觉得自己不再孤单，从而
帮助他们建立自信和积极的人际关系。

总结起来，学会倾听幼儿的心声是一项复杂而艰巨的任务，
也是一门细致入微的艺术。通过倾听，我能够更好地了解幼
儿的内心世界，与他们建立良好的沟通和信任关系，给予他
们更多的关注和尊重，并让他们感受到被理解和关爱。倾听
的过程是交流、教育和培养的过程，而与幼儿共同成长的每
一个瞬间，都是我们收获和成长的宝贵时刻。让我们一起努
力，学会倾听幼儿的声音，为他们的成长和发展创造更美好
的人际环境。

学会倾听的重要性篇十五

1、会写课的生字，理解词语，积累词语。

2、朗读课文，背诵前三个自然段。

3、理解课文内容，试着表达自己对声音的感觉。

理解文章含义，感受课文丰富的内涵。

拟定声音的录音。

2课时。

主教案

一、故事导入



1、回顾升旗仪式上的《三个小金人》的故事，说说为什么第
三个小金人最有价值。

2、进一步思考：为什么会倾听的人是最有价值的？

二、探究倾听的意义：

1、观看心理小短剧《倾听者和不倾听者》，交流分析。

情景1：学生甲一副愁眉苦脸的神情，沮丧地走着。碰到学生
乙，上前诉苦求助：“我最近好烦恼，我的数学考试又不及
格了，被老师训了一顿，又被老爸打了一顿，而且-……”乙
好象在听，但面无表情。

情景2：甲更加烦恼痛苦，这时候他又碰到了丙。甲上前去，
诉苦求助：“我最近很烦恼，我的……”丙一听，急忙插嘴：
“怎么拉？你烦恼什么？”甲说：“我的数学……”丙又插
嘴说：“数学作业又没有交了吗？不会做吗？是你没有听课
吧？”甲解释道：“不是，是我的'……”丙继续插嘴自说自
话：“是不是考试偷看作弊被老师抓到了，还是你老爸不让
你玩游戏又把你的游戏碟给收了？……”甲看着丙一股脑地
说了一大串话，自己就是插不上嘴，更加苦恼了，唉声叹气
地走了。

情景3：丁看到甲一副无精打采的样子，主动询问：“你有什
么事吗？”甲：“我心里烦死了！”丁：“愿意说给我听听
吗？”甲：“我的数学又没及格，被老师训了一顿，又被老
爸打了一顿。”丁：“那可真够烦的。”甲：“而我也有我
的苦衷”。“是吗？”“我每天晚上在家做作业时，家里总
是热闹非凡，爸爸妈妈和生意上的朋友一起打麻将，吵死了，
我都静不下心来……”（丁边听边点头。）

教师引导：看了短剧后的感受是什么，你更喜欢跟谁交朋友？



学生交流后教师：倾听者收获信任、友谊。

2、倾听能力小测验，感受体验。

教师请学生倾听题目：

教师引导：倾听者收获聪明、智慧。

3、引导学生说说倾听别人或被人倾听的亲身感受。

教师引导：倾听者收获幸福人生。

三、学习倾听的方法

1、结合“听”的繁体字，感悟听要用“心”。

2、活动体验倾听要点：诚心、耐心、专心、应心

3、引导学生对照倾听要点，说说自己在倾听时最需改进之处。

四、尝试课堂上的倾听

1、引导学生谈谈:课堂上有哪些锻炼倾听的机会。（倾听老
师讲解、倾听同学回答、倾听组员交流）

2、同桌交流本节课的体会、想法。（检验倾听能力）

3、集体交流体会，展示倾听本领。

五、

学会倾听的重要性篇十六

自古以来，就有一句话叫“兼听则明，偏听则暗”。从小，
父母就教我们做人处世的道理，有一次就讲到了这个成语，



爸爸解释道：“就是说在看待一个人或评价一件事的时候，
不能带有偏见和个人情绪，一件事物总是会有好的一面和坏
的'一面，然而一个人也肯定会有他自己的优点和缺点，我们
不能只看一面，要全面地客观的来看待。”我那时还小，便
似懂非懂的点点头。还有一次，我和妈妈去一个阿姨家吃饭，
阿姨和妈妈正饶有兴趣地谈天，我东窜西窜，发现了一个有
趣的不倒翁，便拿去给妈妈看，我不停地叫着妈妈，但她就
是不理睬我，我依旧在唤着她，突然我的脾气爆发了，大声
喊叫着，一边扭头哭着。直到她们终于聊完，妈妈才走过来，
边给我递纸边说道：“妈妈不是不理你，当时妈妈在和阿姨
聊天啊，在别人讲话时，你得善于倾听，不能随意打断别人
的话，那样是不礼貌的表现。”我为我之前的做法感到羞愧
不已。

在学习中，老师教导我们要“开张圣听”，也就是广泛地听
取他人的意见。就像爸爸说的那样，每个人都有不足之处，
但如果能积极听取建议，就能努力克服缺点，当然，我们必须
“择善而从之”。每当我们因做错事而受到责备，因成绩不
理想而受到父母的指责，我们心中可能会埋藏着一丝丝怨气
和不悦，但是别忘了忠言逆耳利于行，这时我们应虚心的接
受并改正错误。

学会倾听，能使自己的人生更加精彩而完美！

学会倾听的重要性篇十七

小高考成绩出来后，我感觉自身考得还可以，还算对得起自
身一个多月的努力。老师对我们讲真的战争才刚刚开始。现
在就要抉择艺术生，文化生。在此之前，我心里已经盘算好
了学习播音，努力做自身，考取理想大学。

好了，你好好想想吧。你还年轻，要学会倾听大人的意见。
你会明白的”。妈妈温柔的吻了我一下。



一个多月过去了，大家都忙忙碌碌，看着一些同学们外出上
课，一起研究专业，我心里还是有一丝丝羡慕的。我自责为
什么那乖巧，从小到大一直听爸爸妈妈的话，到现在还要听
他们的话，真的对得起自身吗？可是他们开始出现问题了，
他们成绩下降，生活规律被打乱了，每天跑来跑去。我看出
他们的问题，我在想如果当初我坚持自身的想法，真的保证
不会出现他们那样的问题吗？真的.会像现在一样安心学习吗？
原来是我错了。真的感谢你们，感谢你们的宽容与忍耐，感
谢你们的养育和培养，是我的无知一次次伤害你们，对不起。
你们的话我会听，只是倔强的我会想走自身的路。不管怎样，
真的感谢你们，是你们让我认清了自身的天真与无知。

学会倾听的重要性篇十八

今天是岭南师范学院“情系岭南梦”社会实践队调研的第二
天，我发现学会倾听的重要性。因为当我们要向相关人员询
问一些有关我们调研主题的问题时，我们是希望从被询问者
身上获取一些我们想要的有效信息的。因此，只有学会倾听，
我们才能从被询问者的话中获取有效的信息。

有时候被询问者在谈话过程中他的思路有可能会发生偏离或
者其思路太扩散，我们就必须要把被询问者牵引回归我们的
话题。我们可以以在倾听过程中所获取的信息为依据，利用
一些语言技巧把询问者的思路向我们靠拢。

此外，在倾听时，我们作为听话者，要在说话者说话时有所
回应。如果在说话者讲话期间，我们可以用“嗯，哦”等话
语或者微笑点头回应，以此让说话者知道我们一直在认真地
倾听，让他知道我们已经领会了他所说的内容，让他知道他
说的`某一段话语让聆听者产生了顿悟。如此一来，说话者就
有动力和理由继续说下去。

还有，在问话的过程中，我们自己的思路要清晰。要知道自
己想要知道什么，怎样才能获取我们所要的信息，如何将说



话者的思路引向自己思路。同时，我们自己的逻辑还必须严
谨有序。因为在所有的谈话过程中，我们的思路必须占在主
导位置，引导着叙述者，不忘自己的目的，获取想要的信息。
不然，我们会很容易把重要信息遗漏。所以，学会倾听对一
个调研队伍来说是至关重要的。

供稿单位/岭南师范学院“情系岭南梦”社会实践队

学会倾听的重要性篇十九

雨后的早晨，一切都显得那么安静。在闷热的空气中，彩虹
在那边的蓝天上若隐若现，就像一个美丽的仙女。我走在草
原上，感受着一望无际的绿色。突然觉得生活无比美好，我
们的社会无比和平和谐。我爱我的世界，当然也爱我的社会，
我的祖国。

我们现在的人类过分安逸。我们每天工作学习，这是一个不
断循环的过程。当然，我们不能把自己心中最初的梦想告诉
身边的人。当然，在一个不复杂的环境中，我们感受不到自
己，感受不到自己的存在。我们是一个生命。也许我觉得我
们是一个生命共同体。我们一直在经历成千上万的变化。但
这些变化肯定不是无止境的。我们可以感受，可以改变，可
以阻止一切不好的事情发生。当然，我更觉得上帝给了我们
生命，是为了我们的子孙后代，而不是在这样舒适的环境里。

所以希望能给后人留下一些情感的激荡和精神的探索。因此，
我爱上了写作。写作的目的是抨击我们世界的黑暗。我希望
这个世界能让光永远照耀我们每一个人。这样的过程很难，
但如果能不断攀升，我觉得最终是可以成功的。

能够倾听是一种福气。当你的朋友来找你聊天时，不要难过。
倾听是一种祝福，是朋友对你的信任。如果你不理解你身边
的朋友，你的人生就没有用了，你会经常觉得自己处在一个
孤独的环境中。虽然我们在生活中难免会做错事，但我们做



的大多数决定基本上都是正确的，无法衡量好坏。或者我们
心里没有真正衡量每个人好坏的尺度。也许我们很难判断和
区分，但上帝会在我们心中给我们不断的力量，让我们相信
这是我们的选择，这是我们最正确的'选择。

学会倾听是上帝的恩赐。有一些聋人不能用耳朵听别人的抱
怨。对他们来说，倾听不是一种祝福吗？当然，这个世界上
有很多不公正，但我们很难改变，但我们可以给这些不公正
套上枷锁，让它们不再欺负任何人。我们的世界赋予我们的
权利是平等的，我们每个人的生活都同样充满光彩和光辉。
我们不能用眼睛看每个人。我觉得这很不公平。

倾听需要爱。在爱的世界里，没有什么是不可能的。有美丽
的花，美丽的鱼，没有战争，没有人性的丑陋。海伦凯勒的
世界是黑暗的。她听不到美妙的音乐，看不到美妙的世界，
甚至无法用语言表达她的痛苦。然而她依然怀着极大的兴趣
生活着，创作了一部伟大的《假如给我三天光明》作品。我
们都很惊讶于她，因为没有人会这样做，也没有人会想到一
个盲人或者一个聋子会对生活和光明的世界有这样的向往。
我们可能一辈子都很难像她一样感受到没有光的黑暗。我觉
得这种黑暗已经不是黑暗了，但在我们心中一定会是黑暗。
我知道，一旦这种黑暗来临，很少有人能走出去，大多数人
都会被困在里面，但只有能走出去的人才能取得最终的成功。

有人奇怪她为什么能这样。因为她有爱，因为她有一种把别
人的笑容当成自己幸福的感觉。爱情可以影响所有冰山。不
管冰川有多冷或多硬，它都很容易融化。她可以用爱去听冰
冷的泉水，用爱去听美妙的世界。她的倾听可能很安静，但
她能听到不同的风景。

在倾听的过程中，你可以感受到无限的乐趣，不是一时的、
无味的、壮观的、汹涌的。这种乐趣是温暖的，散发着夕阳
下寺庙的气息。我们不只是在倾听，也许我们在感受整个世
界，她的存在，她带给我们的美好。



它不仅温暖，而且宁静。它就像上帝一双温暖柔软的手，抚
慰着你的心。我们的生活是需要安慰的，但这种警示的方式
是听到我们的内心，让我们的内心彻底改变。这个时候，你
不想要任何情绪，只要沉浸其中，一直沉浸在心里。永远跟
着心走，我们的心会引领我们走向成功。

让倾听的过程成为享受，让这种温暖平和的倾听过程沉浸在
我们的心里，让倾听成为人与人之间的纽带，让倾听成为人
与人之间因误解而产生争吵的悬锁。让我们用心去倾听这个
世界！用爱去感受世界！

作者信息：黎俊杰华山中学二区8班
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